

## Λήψη και εκτέλεση μιας ΕΕΕ

### TREIO Πρακτική κατάρτιση

#### Πολιτική ενημέρωση αριθ. 3

#### Εισαγωγή

Η Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας (ΕΕΕ) είναι ένα ζωτικής σημασίας μέσο για τη δικαστική συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), το οποίο διευκολύνει την εκτέλεση ερευνητικών μέτρων σε διασυνοριακό επίπεδο. Η κατανόηση του εύρους, των διαδικασιών και πολυπλοκότητας της έκδοσης και εκτέλεσης των ΕΕΕ είναι ζωτικής σημασίας για τις αρχές επιβολής του νόμου προκειμένου να καταπολεμηθεί αποτελεσματικά η διεθνική εγκληματικότητα.

Τ  
ο

σ  
χ  
έ  
δ

Η ενότητα 2 του προγράμματος κατάρτισης για την ευρωπαϊκή εντολή έρευνας (ΕΕΕ) επικεντρώνεται στην παραλαβή και την εκτέλεση των ΕΕΕ, με μια ειδική συνεδρία αφιερωμένη στον προβληματισμό σχετικά με τη χρήση του eEDES. Η κατάρτιση περιλαμβάνει την ανταλλαγή εμπειριών των συμμετεχόντων ως προς την έκδοση μιας ΕΕΕ και την καλύτερη εξοικείωσή τους με το νομικό μέσο και τα χαρακτηριστικά του το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αποσκοπεί στην ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της ΕΕΕ με την παροχή τυποποιημένου εκπαιδευτικού υλικού στους επαγγελματίες που συμμετέχουν στην εφαρμογή αυτού του νομικού μέσου. Η μεθοδολογία κατάρτισης χρησιμοποιεί μια κλιμακωτή προσέγγιση, που δίνει τη δυνατότητα στους εξειδικευμένους επαγγελματίες και να γίνουν εκπαιδευτές της ρόλης αρχών της ΕΕΕ, μεταξύ άλλων μέσω δικαστικής συνεργασίας, στο πλαίσιο έργου που διαχειρίζεται η Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης και Καταναλωτών, Μονάδα JUST-B.3, γνωστό και ως λογισμικό εφαρμογής αναφοράς σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΕ) 2023/2844 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 23ης Δεκεμβρίου 2023, για την ψηφιοποίηση της δικαστικής συνεργασίας και την πρόσβαση στη δικαιοσύνη όσον αφορά αστικές, εμπορικές και ποινικές διασυνοριακές υποθέσεις και για την τροποποίηση ορισμένων πράξεων στον τομέα της δικαστικής συνεργασίας.

Λ



Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε από το Πρόγραμμα Δικαιοσύνης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2014-2020) στο πλαίσιο της συμφωνίας επιχορήγησης αριθ. 882068.

Ο

Ü

h

t

tu

## **Προβληματισμοί σχετικά με τη χρήση του eEDES**

Στην αρχή της ενότητας οι συμμετέχοντες εξετάζουν τις εμπειρίες τους από τη χρήση του eEDES. Η συνεδρία τονίζει ότι το eEDES είναι εύκολο στη χρήση και προσφέρει ποικίλες λειτουργίες που βελτιώνουν τις παραδοσιακές μεθόδους. Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να μοιραστούν τις θετικές πτυχές του eEDES, όπως η ευκολία χρήσης και η αυξημένη αποδοτικότητά του, και να συζητήσουν παράλληλα τυχόν ανησυχίες ή τομείς που χρήζουν βελτίωση. Τα βασικά μηνύματα περιλαμβάνουν την απλότητα του eEDES, τα θετικά χαρακτηριστικά του και τη συνεχή του εξέλιξη με στόχο περαιτέρω βελτιώσεις.

## **Παραλαβή και εκτέλεση μιας ΕΕΕ**

Τρεις διαδοχικές συνεδρίες εμβαθύνουν στις πρακτικές πτυχές της παραλαβής και εκτέλεσης των ΕΕΕ, καλύπτοντας θέματα όπως ο ρόλος της εκτελεστικής αρχής, οι προθεσμίες, οι λόγοι μη εκτέλεσης και η χρήση του eEDES στη διαδικασία. Τα βασικά μηνύματα των συνεδριών αυτών περιλαμβάνουν:

- Η εκτελεστική αρχή διαδραματίζει βασικό ρόλο στην αναγνώριση και εκτέλεση των ΕΕΕ, έχοντας την υποχρέωση να βεβαιώνει άμεσα την παραλαβή τους.
- Η επιβεβαίωση παραλαβής του παραρτήματος Β είναι ζωτικής σημασίας για την επικοινωνία μεταξύ των αρχών έκδοσης και εκτέλεσης και το eEDES απλοποιεί τη διαδικασία αυτή.
- Οι λόγοι μη αναγνώρισης και μη εκτέλεσης είναι ανεξάντλητοι, και το eEDES συμβάλλει στην αποτελεσματική εκτέλεση των ΕΕΕ.
- Η χρήση του eEDES απλουστεύει τις διαδικασίες επικοινωνίας και εκτέλεσης, προς όφελος τόσο των αρχών έκδοσης όσο και των των εκτελεστικών.

## **Κοινοποίηση Κοινοποίηση υποκλοπών τηλεπικοινωνιών και αιτήματα αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής.**

Μια άλλη συνεδρία ασχολείται με την κοινοποίηση της υποκλοπής τηλεπικοινωνιών και τα αιτήματα αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής (MLA), εστιάζοντας στη χρήση του eEDES για τις κοινοποιήσεις του παραρτήματος Γ και τα αιτήματα MLA. Τα βασικά μηνύματα περιλαμβάνουν:

- Οι ΕΕΕ μπορούν να εκδίδονται για υποκλοπή τηλεπικοινωνιών με ή χωρίς τεχνική βοήθεια από άλλο Κράτος μέλος.
- Οι κοινοποιήσεις του παραρτήματος Γ είναι ζωτικής σημασίας για την ενημέρωση των κρατών μελών σχετικά με τις υποκλοπές και το eEDES διευκολύνει τη διαδικασία αυτή.
- Η κατανόηση του νομικού πλαισίου των νόμων περί υποκλοπών στα κράτη μέλη είναι απαραίτητη για μια αποτελεσματική επικοινωνία και συνεργασία.
- Το eEDES παρέχει μια πλατφόρμα για την έκδοση κοινοποιήσεων του παραρτήματος Γ και αιτημάτων MLA, προωθώντας την αποτελεσματική διασυνοριακή συνεργασία.

## **Συμπέρασμα**

Η ενότητα 2 του μαθησιακού προγράμματος TREIO παρέχει στους συμμετέχοντες τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες για την παραλαβή, την εκτέλεση και την κοινοποίηση των ΕΕΕ με τη χρήση του eEDES. Με τον προβληματισμό σχετικά με τις εμπειρίες τους και την κατανόηση των πρακτικών πτυχών των διαδικασιών ΕΕΕ, οι συμμετέχοντες μπορούν να συμβάλουν στη βελτίωση της δικαστικής συνδρομής συνεργασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η χρήση του eEDES δεν εξορθολογίζει μόνο τις διοικητικές διαδικασίες, αλλά ευνοεί επίσης τη συνεργασία και την αποδοτικότητα στις διασυνοριακές έρευνες, ενισχύοντας τελικά το ευρωπαϊκό δικαστικό πλαίσιο.